

广东3月1日起调整提高最低工资标准

广州:2500元/月 深圳:2520元/月

羊城晚报讯 记者周聪报道:广东省人民政府日前印发《关于调整我省最低工资标准的通知》,决定从2025年3月1日起调整提高月最低工资标准和非全日制小时最低工资标准。调整后,广州最低工资标准为2500元/月,深圳最低工资标准为2520元/月。

此次调整仍保持四类标准,其中广州、深圳执行一类标准,广州市调整为2500元/月,深圳市

调整为2520元/月,两市对应的非全日制小时最低工资标准均为237元/小时;二类标准调整为2080元/月,执行地区为珠海、佛山、东莞、中山,对应的非全日制小时最低工资标准为19.8元/小时;三类标准调整为1850元/月,执行地区为汕头、惠州、江门、湛江、肇庆,对应的非全日制小时最低工资标准为18.3元/小时;四类标准调整为1750元/月,执行地区为韶关、河源、梅州等10个市,

对应的非全日制小时最低工资标准为17.4元/小时。

此次调整,广东省按照人力资源和社会保障部等8部门《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》精神,推动将不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者纳入制度保障范围,督促企业向提供正常劳动的劳动者支付不低于最低工资标准的劳动报酬。同时,还明确要求实行计件工资的

用人单位,劳动者在法定工作时间内提供正常劳动的前提下,支付劳动者的工资不得低于当地最低工资标准。

按照原劳动保障部《最低工资规定》和《广东省工资支付条例》规定,最低工资标准是指在法定工作时间内劳动者应得正常劳动的情况下,用人单位应当支付的最低劳动报酬,不包括延长工作时间工资、高温等各种特殊工作环境条件下的津贴、法

律法规和国家规定的劳动者福利待遇等。最低工资标准包括月最低工资标准和小时最低工资标准两种形式,月最低工资标准适用于全日制就业劳动者,小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。

用人单位违反最低工资标准支付规定的,劳动者可以向人力资源和社会保障部门举报投诉,或者依法申请调解、仲裁、提起诉讼。

踏访广州、揭阳、潮州等地,两岸新媒体交流活动收官,台青们表示——

“每个地方都令我们感到惊艳”

文/图 羊城晚报记者 古司祺 戚美青 王瑜瑛 实习生 秦梓苗

近日,由羊城晚报报业集团主办的“筑梦湾区·粤向山海”两岸新媒体交流活动收官。在为期6天的活动里,由多名两岸自媒体“大V”全程指导、授课,近30名由台湾自媒体人和大学、中学学生组成的交流团以“学+赛+玩”的形式,开启自媒体技能“修炼”之旅,足迹遍布广州、揭阳、潮州等地市。多名台湾自媒体人和学子表示,这是一次收获满满的行程。

该活动由广东省委台办指导,羊城晚报报业集团主办,广州台湾青年之家、台湾营销人协会承办,旨在增强两岸青年交流交往。

台青广东初印象:现代与传统交织

交流团的广东之行,从广州永庆坊和珠江新城开始。在广州地标性建筑国际金融中心参访,“高科技”“现代化”是台青们交流时的高频词。“我没想到在展厅也能看到3D建模技术,觉得很神奇,很想进一步了解。”来自台湾台南的郭昭明从事过工厂管理等工作,他表示:“此次主要想开阔视野,了解广东前沿技术和新产业发展,挖掘潜在商机。”

沿着广州中轴线开启城市漫步,交流团一行人饱览传统与现代交相辉映的城市风貌。在广州非遗街区永庆坊,遇见千年商都的另一面,台湾东海大学学生施浚睿表示:“在台湾,春节、元宵节的氛围和这里很相似,最主要的原因是两地

文化同宗同源,特别是看到西关大屋门口贴的春联,倍感亲切。”

从中轴线到老西关,再到新农村,交流团成员细读广州多元魅力。其中,广州从化国际赛车场的卡丁车体验点燃了交流团的热情。台湾高中生杨秉程是团里的“老幺”,他说:“超级爽,真的很爽!你走出去,油门踩下去,那种迎风而来的感觉很舒服。下次再来战!”

交流团还收到了一份具有广州特色的文创纪念品——穗台交流交融IP“融羊羊”盲盒。广州市台办副主任陈少华与台青们交流时表示,广州希望能为两岸青年交流交心、互学互鉴创造良好条件,支持和帮助台湾青年在广州追梦、筑梦、圆梦。



台湾青年学习冲泡工夫茶

台青非遗初体验:在活着的古城探讨传承

告别广州,交流团的下一站是以历史文化著称的粤东地区。三山国王文化是发源于粤东地区的民间信仰,如今广泛传播至中国台湾地区和东南亚等地。交流团到访的揭阳三山国王祖庙,是全世界三山国王官庙的祖庭。自1988年第一批台湾寻根团到揭阳三山国王祖庙考察认祖以来,三山国王祖庙日渐成为密切海峡两岸同胞交流沟通的重要桥梁。

在揭阳三山国王祖庙,揭阳东园青年英歌舞队惊艳亮相,他们刚柔并济、热情奔放的舞姿吸引交流团成员一路追随着拍。大部分台湾年轻人都

次现场欣赏英歌舞表演,纷纷化身粉丝,踊跃向队员请教式。台湾自媒体人刘驯乐表示:“今天在三山国王祖庙,不仅看到了三山国王文化,还看到了英歌舞,真的是赚到了!”

喝的是工夫茶,穿的是潮绣,用的是潮瓷,听的是潮乐……在潮州百师园举行的两岸青年交流座谈会上,交流团成员与当地一众非遗传承人和潮州青年展开深入交流。国家级非遗项目潮州剪纸区级代表性传承人黄朝阳现场小露一手,便圈粉无数,盲剪双喜字、中国结,一分钟剪出台青的姓名……台青们排着队请黄老师“赐字”。

“学习一门技艺是需要花时间的。在这里我看到了那么多老师,假如每一位有十年功力,这里加起来已经有上百年功力,如果是在武侠小说里,每一位都是大侠!”台湾营销人协会理事长陈建蒲表示,“希望未来我们有机会更多地交流,可以带更多的青年学生或者手艺人来潮州学习。也希望有朝一日邀请各位来台湾教学,不要让台湾的文化渐渐沦陷。我希望两岸可以一起将非物质文化遗产传承下去。”

潮州市台港澳事务局局长蔡少贤与台青们交流时表示,潮州是一座活着的古城,欢迎台青多来潮州参访体验。

新媒体运营初上手:掌握线上流量密码

据了解,与往常相比,本次活动更突出新媒体元素,特别设置了新媒体培训课程,邀请两岸自媒体达人担任导师,和交流团分享短视频剪辑技巧与平台运营心得,解锁流量密码。

不少台青表示,逛小红书等社交平台正成为他们的生活日常,课程也正是他们所需的“干货”。“小红书是我了解大陆的窗口,我最喜欢看小红书上的美食探店帖文。”台湾大学生郑咏婕告诉记者,她一直有运营小红书账号的想法,但不知从何入手。这一次的课程为她指明了方向,日后她

会尝试与大陆网友分享日常生活。

对交流团来说,活动既是丰富的体验,又是实操的环节。他们以小组形式,将沿途所见所闻所感摄入镜头、制成短片。12日晚,交流团在潮州举办结营分享会,各组踊跃分享作品,交流心得。最终,来自台湾东华大学的吴承翰提交的小组作品获得最高评分、荣获第一。吴承翰表示:“这次旅程每个地方都令我们感到非常惊艳,潮州古城的街景真的非常漂亮。还是要实际走访这片土地,才能获得除了(台湾)新闻媒体以外的资讯。”

广东政府部门、企业加速布局

DeepSeek迅速实现多场景应用

东前瞻布局未来电子信息产业,加快推动AI技术与智能终端融合发展,逐步构建起人工智能终端全产业链条,初步形成以广州、深圳、东莞、惠州为主引擎,珠三角地区为核心,粤东粤西粤北协同联动的区域发展格局。

《2024年广东省人工智能产业发展白皮书》显示,截至2023年12月,广东省人工智能发明专利累计授权数量超14万件,位居全国第一;截至2024年9月,广东省人工智能核心企业超1500家。其中,人工智能国家专精特新“小巨人”企业101家,人工智能独角兽企业26家,人工智能上市企业90家。

在政策出台之后,DeepSeek的爆发力令人惊叹:既有玄学领域的“测八字”“算姻缘”“解梦”,也有职场上的“人生决策辅助”“文案修改”“职业规划”“爆改简历”……关于DeepSeek的应用,俨然已成一场全民参与的“赛博狂欢”。

面对以ChatGPT、Sora大模型、生成式AI为代表的通用人工智能技术掀起的浪潮,广

东应用:深圳福田推出基于DeepSeek开发的AI数智员工,上线福田区政府大模型2.0版;广东省妇幼保健院互联网医院上线DeepSeek本地部署的第一个项目“AI智能问诊”;比亚迪的智能驾驶融入DeepSeek……

“DeepSeek的成功只是开始”

“对于AI产业而言,DeepSeek的成功只是开始。”清华大学新闻与传播学院、清华大学人工智能学院教授沈阳说。

AI在不同应用场景的“攻城略地”,会否导致人类节节败退?AI“上岗”,你的“饭碗”还稳吗?今年春节期间,杭州电视台综合频道的《杭州新闻联播》节目由6位AI主播接管,AI播报“0失误率”,这种现象或许加剧了职场焦虑。

“把我人类分为四个境界,第一个境界是博闻强识,第二个境界是触类旁通,第三个境界是一叶知秋,第四个境界是无中生有。我们过去的教育都

是专注在前两个境界,人工智能的发展已经超越了人类的前两个境界。”香港科技大学(广州)协理副校长熊辉说。

“人类作为一个碳基生命,现在其实没有办法去跟硅基生命(人工智能)媲美。博闻强识或触类旁通。”熊辉告诉记者,在这种直接的冲突之下,教育界要思考未来世界需要什么样的人,“我认为需要两种人,一个是金手指、一个金头脑,它们也代表了两种不同技能”。

“现在世界发展太快了,在AI的驱动下,一切都在变化、一切都是在加速。”熊辉说。

硅基生命又如何看待人类的焦虑?DeepSeek这样回答:“AI确实会逐渐替代部分重复性工作,但更多的是作为生产力工具重塑就业结构。历史经验表明,每次技术革命最终都创造了新岗位,但转型期必然伴随阵痛。人类对的焦虑源于对未知的警惕,这恰是推动社会建立AI伦理和职业转型机制的动力。人类独有的创造力、情感联结和复杂决策,仍将是不可替代的竞争优势。”

羊城晚报“3·15”特别策划:

公开征集消费维权线索

羊城晚报讯 记者马灿报道:维护消费者权益,共筑满意消费。一年一度的“3·15”国际消费者权益日即将来临,即日起,羊城晚报在全国范围内征集消费维权线索,曝光不良商家损害消费者权益行为,发挥媒体监督和舆论引导作用,帮助消费者维护自身合法权益,共创美好消费新未来。

消费者权益保护事关广大人民群众的衣食住行和切身利益。即日起,羊城晚报发起“3·15”特别策划,面向社会征集消费维权线索:假冒伪劣、虚假宣传、信息泄露、霸王条款……无论您在医疗美容、游戏充值、大数据杀熟,还是买房买车、网购、金融、交通出行、教育培训、就餐娱乐等消费领域遇到了纠纷和难题,请您投诉举报并留下联系方式。我们将派出记者跟进采访报道,联动有关职能部门共同维护您的合法权益。

目前,大家形成的普遍共识是,侵害消费者权益就是侵害市场需

求,保护消费者权益就是保护市场活力。日前,中国消费者协会公布2025年消费维权年主题为“共筑满意消费”,旨在以提升消费体验为目标,强化消费维权、助力消费政策、传播消费知识,提升消费维权社会共治水平,为全方位提振消费、促进高质量发展提供强劲动力。

消费者权益保护事关广大人民群众的衣食住行和切身利益。即日起,羊城晚报发起“3·15”特别策划,面向社会征集消费维权线索:假冒伪劣、虚假宣传、信息泄露、霸王条款……无论您在医疗美容、游戏充值、大数据杀熟,还是买房买车、网购、金融、交通出行、教育培训、就餐娱乐等消费领域遇到了纠纷和难题,请您投诉举报并留下联系方式。我们将派出记者跟进采访报道,联动有关职能部门共同维护您的合法权益。

南方五省区新能源装机占发电总装机的36.6%

突破2亿千瓦,是2020年的4倍

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员蓝望报道:记者近日从南方电网公司了解到,广东、广西、云南、贵州、海南五省区新能源总装机容量突破2亿千瓦,是2020年的4倍,占南方区域发电总装机的36.6%,新能源作为第一电源的地位更加稳固,能源转型迈出坚实步伐。

目前,南方五省区风电装机6216万千瓦,集中式光伏装机8346万千瓦,分布式光伏装机4619万千瓦,生物质装机946万千瓦。分区域看,广东、广西、云南、贵州、海南新能源装机分别为6542万千瓦、4532万千瓦、5725万千瓦、2580万千瓦、748万千瓦,分别占各省(区)总装机的29.3%、49.6%、39.3%、35.3%、43.6%。

值得注意的是,“十四五”以来,南方五省区新能源井网规模加速扩张的同时,发电渗透率也显著提升。今年春节期间,南方五省区新能源电力渗透率最高达51.8%,意味着高峰期用电超一半来自新能源发电。

新能源渗透率越高,对电网系



首对“港产”大熊猫亮相

系中央赠港大熊猫“盈盈”诞下的一对龙凤胎

大熊猫宝宝在香港海洋公园“大熊猫之旅”熊猫生活场馆内玩耍 新华社发

新华社电 香港海洋公园15日为香港首对龙凤胎大熊猫宝宝举办亮相仪式。作为首对“港产”大熊猫,它们16日起将在香港海洋公园“大熊猫之旅”展馆与公众见面。

去年8月,中央赠港大熊猫“盈盈”首次“添丁”,诞下一对龙凤胎。经中国大熊猫保护研究中心的专家、海洋公园动物护理和兽医团队的悉心照料,大熊宝宝们的健康状态及成长均十分理想。

香港特区行政长官李家超现场致辞表示,两只大熊猫宝宝重约122克,雄性大熊猫宝宝体重约112克。在香港海洋公园护理团队24小时的轮流照顾下,目前它们的体重已经上升至十多公斤。

它们从蹒跚学步、跌跌撞撞,成长为性格活泼、身手敏捷的“爬树高手”。负责照顾两只大熊猫宝宝的香港海洋公园动物部助理馆长胡绮琪表示,随着这对大熊猫宝宝进入新的成长阶段,它们将开始戒奶,并逐步学习更多生活技能。

目前,两只大熊猫宝宝还没有正式名字。活动当天,香港特区政府文化体育及旅游局主办、香港海洋公园协办的大熊猫龙凤胎宝宝命名比赛同步启动,邀请市民通过观察两只大熊猫宝宝的外貌特征和个性、互动及温馨有趣的生活点滴,为它们提议合适的名字,结果将于今年上半年公布。

谭萍当选省妇联主席

羊城晚报讯 15日下午,广东省妇女第十四次代表大会闭幕。

大会选举产生了广东省妇联第十四届执行委员会。经广东

省妇联第十四届执行委员会第一次会议选举,谭萍当选省妇联

主席。

(丰西西 粤妇宣)